
 

2023년도 도민교통안전교육 설문분석 



❍ 어르신교통안전교육 교육만족도

   - 교육담당자 및 어르신들 대상 237명 설문조사 실시

   - 만족도 결과(오점척도)

      

설문내용 만족도

교육
내용

1. 교육내용은 유익 하였는가? 93

2. 교육내용은 교육 목적에 맞게 구성, 운영 되었는가? 93

3. 교육시간은 적절 하였는가? 90

강사
만족도

4. 강사의 강의진행 방법은 적절하였는가? 94

5. 강사는 열정적으로 강의에 임하였는가? 95

6. 강사는 해당 분야의 전문적인 강의 방법과 지식을 갖추었는가? 95

교육
환경

7. 교육기관의 시설상태는 전반적으로 만족스러운가? 92

교육

효과

8. 전반적인 교육내용이 자신에게 도움이 되었는가? 93

9. 이번 교육으로 교통안전에 대한 생각의 변화는? 92

수업
만족도

10. 내용, 환경 등 교육프로그램이 전반적으로 만족스러운가? 94

제안
사항

만족 및 감사인사 5명



 ❍ 청소년교통안전교육 교육만족도

   - 청소년 교육 대상 60명 설문조사 실시

   - 만족도 결과(오점척도)

   

설문내용 만족도

교육
내용

1. 교육내용은 유익 하였는가? 97

2. 교육내용은 교육 목적에 맞게 구성, 운영 되었는가? 97

3. 교육시간은 적절 하였는가? 96

강사
만족도

4. 강사의 강의진행 방법은 적절하였는가? 97

5. 강사는 열정적으로 강의에 임하였는가? 97

6. 강사는 해당 분야의 전문적인 강의 방법과 지식을 갖추었는가? 97

교육
환경

7. 교육기관의 시설상태는 전반적으로 만족스러운가? 97

교육

효과

8. 전반적인 교육내용이 자신에게 도움이 되었는가? 98

9. 이번 교육으로 교통안전에 대한 생각의 변화는? 97

수업
만족도

10. 내용, 환경 등 교육프로그램이 전반적으로 만족스러운가? 98

제안
사항

만족 및 감사인사 10명

교통질서를 잘 지키겠습니다 3명

전동킥보드를 이용하지 않곘습니다 3명



 ❍ 장애인교통안전교육 교육만족도

     ·장애인교통안전교육 담당자 및 교육생 대상 28명 설문조사 실시

     ·만족도 결과(오점척도)

설문내용 만족도

교육
내용

1. 교육내용은 유익 하였는가? 91

2. 교육내용은 교육 목적에 맞게 구성, 운영 되었는가? 91

3. 교육시간은 적절 하였는가? 89

강사
만족도

4. 강사의 강의진행 방법은 적절하였는가? 91

5. 강사는 열정적으로 강의에 임하였는가? 92

6. 강사는 해당 분야의 전문적인 강의 방법과 지식을 갖추었는가? 91

교육
환경

7. 교육기관의 시설상태는 전반적으로 만족스러운가? 91

교육

효과

8. 전반적인 교육내용이 자신에게 도움이 되었는가? 91

9. 이번 교육으로 교통안전에 대한 생각의 변화는? 90

수업
만족도

10. 내용, 환경 등 교육프로그램이 전반적으로 만족스러운가? 91



 ❍ 농업인교통안전교육 교육만족도
   ·농업인교통안전교육 교육생 대상 28명 설문조사 실시

   ·만족도 결과(오점척도)

설문내용 만족도

교육
내용

1. 교육내용은 유익 하였는가? 97

2. 교육내용은 교육 목적에 맞게 구성, 운영 되었는가? 98

3. 교육시간은 적절 하였는가? 95

강사
만족도

4. 강사의 강의진행 방법은 적절하였는가? 97

5. 강사는 열정적으로 강의에 임하였는가? 97

6. 강사는 해당 분야의 전문적인 강의 방법과 지식을 갖추었는가? 97

교육
환경

7. 교육기관의 시설상태는 전반적으로 만족스러운가? 96

교육

효과

8. 전반적인 교육내용이 자신에게 도움이 되었는가? 97

9. 이번 교육으로 교통안전에 대한 생각의 변화는? 97

수업
만족도

10. 내용, 환경 등 교육프로그램이 전반적으로 만족스러운가? 97



 ❍ 캠핑관련교통안전교육 교육만족도
   ·캠핑관련 교통안전교육 교육생 대상 28명 설문조사 실시

   ·만족도 결과(오점척도)

설문내용 만족도

교육
내용

1. 교육내용은 유익 하였는가? 93

2. 교육내용은 교육 목적에 맞게 구성, 운영 되었는가? 93

3. 교육시간은 적절 하였는가? 93

강사
만족도

4. 강사의 강의진행 방법은 적절하였는가? 96

5. 강사는 열정적으로 강의에 임하였는가? 96

6. 강사는 해당 분야의 전문적인 강의 방법과 지식을 갖추었는가? 96

교육
환경

7. 교육기관의 시설상태는 전반적으로 만족스러운가? 87

교육

효과

8. 전반적인 교육내용이 자신에게 도움이 되었는가? 93

9. 이번 교육으로 교통안전에 대한 생각의 변화는? 90

수업
만족도

10. 내용, 환경 등 교육프로그램이 전반적으로 만족스러운가? 93


